

海兴一名男孩服下“百草枯”, 被紧急送往医院 医护人员争分夺秒, “抢”回他的生命

本报记者 代苗苗 本报通讯员 刘斯 摄影报道

“天气真好, 我想骑骑车、踢踢球了。”3月3日, 10岁男孩小远(化名)出院时说。

近日, 因情绪问题, 家住海兴县的小远服下农药“百草枯”, 导致肺部和脑部受损, 病变, 随时有生命危险。

服下农药后, 求生欲促使小远及时向老师求助。市中心医院儿童院区医护人员与死神“拔河”, 最终挽救了小远的生命。医护人员还通过耐心疏导, 让他放下心理包袱。

偷偷服下农药 男孩情况危急

“爸爸, 一个人如果把‘百草枯’喝进肚子里, 是不是就会没命啊?”几个月前, 小远突然向爸爸提出了这样一个奇怪的问题。

一家人觉得莫名其妙, 猜测孩子是从网上看到了类似信息, 并没有十分在意, 只是告诉他“百草枯”毒性很强, 误服以后会有生命危险, 一定要远离这种农药。

小远性格十分内向。家人平时较少与他交心, 对他的精神世界不够了解。

2月17日, 小远一时冲动, 在食物上滴了几滴“百草枯”, 将食物带到学校后偷偷吃掉了。

事后, 小远及时醒悟, 赶紧将自己服药的事告诉老师。

小远被紧急送至当地医院抢救。当地医生当即为其进行了洗胃、催吐等相应处理。考虑到“百草枯”毒性太强, 家人又将小远转至市中心医院儿童院区。此时, 距离小远服毒已经过去了3个小时。

“误服‘百草枯’后, 身体不会马上产生损伤表现, 但毒素会持续侵害脏器, 危及生命。”市中心医院儿童院区急诊医学部主任宋丹阳说, 小远入院时看上去跟没事人差不多, 但经过CT等检查发现, 他的肺部和脑部已经受损, 病变, 随时有生命危险。万幸的是, 小远服下的“百草枯”没有超过致死剂量, 求助也比较及时, 生还几率相对较大。

争分夺秒救治 帮他脱离危险

据了解, “百草枯”又名“一扫光”“克无踪”, 是一种高效能灭生性的除草剂, 误服或自服可引起急性中毒, 毒素经消化道、



医护人员对小远进行救治。

皮肤和呼吸道吸收, 对人体的损害极大, 并且没有特效解毒药, 致死率非常高。

宋丹阳立即组织医护人员为小远进行促排泄治疗, 争分夺秒将其消化道内残存的药物清理干净, 并通过抗炎治疗来缓解其肺间质纤维化、双侧颞叶水肿等症状。

与此同时, 宋丹阳率领医疗团队分析患者病情和化验结果、评估血管条件, 火速以血液透析滤过与血液灌流相结合的方式展开抢救。

相关仪器将小远的血液引出体外, 将血液中的有毒物质

滤出, 再将“净化”后的血液输注回小远的体内。据介绍, 因少年儿童体重轻、血容量少, 进行血液净化治疗时面临更大的风险。医护人员精力高度集中, 时刻观察小远的生命体征和临床表现, 寸步不离在病床边守护, 随时准备应对各种突发情况。

做一次血液透析滤过和血液灌流, 大约需要3小时。做完两次后, 医护人员对小远血液中的毒物进行分析, 发现毒素已降至安全范围。

经过近十天的精心治疗, CT结果显示, 小远肺部和脑部的受损、病变处已消失。他终于

脱离了生命危险。

敲开“心门” 解开“心结”

小远情况好转后, 坐在病床上一句话也不肯说。

“等你康复了, 姐姐请你吃冰淇淋吧!”“这张奥特曼卡片据说很少见, 我儿子让我送给你, 他想跟你成为好朋友。”……急诊医学部的医护人员主动咨询心理门诊, 用适宜的谈话方式, 想方设法叩开小远紧闭的“心门”。

小远慢慢放松下来, 说起了在学校和家里的趣事, 也把自己的心里话——讲给医护人员, 并向大家保证, 再也不做傻事了。医护人员也叮嘱小远的家人, 要跟孩子做朋友, 多了解他的内心。

“我们每年都会收治喝农药轻生的孩子, 尽力抢救他们的生命。小远是幸运的, 有的孩子却不像小远这么幸运。”宋丹阳说, 家长和老师要引导孩子控制情绪, 纾解压力, 珍爱生命, 健康成长, 以乐观的心态学习、生活。

最高检发布公益诉讼典型案例

任丘“治理盲盒”案例入选

本报记者 李圣哲

近日, 最高人民检察院发布“新业态治理 未成年人保护”检察公益诉讼典型案例, 总结推广各地的典型经验。任丘市人民检察院“督促履行盲盒市场监管职责”行政公益诉讼案入选。

初步调查

4所学校周边 13家文具店销售问题盲盒

近年来, 门类众多的盲盒充斥校园周边市场。经营者针对未成年人消费盲目性强、易沉迷等特点, 诱导他们冲动消费, 借机向他们销售质量不合格、与包装宣传不符、内容不适宜的问题盲盒, 侵犯未成年人合法权益, 损害社会公共利益。

2022年3月, 任丘市人民检察院工作人员在履职中发现, 当地一些中小学周边也存在销售盲盒乱象。部分家长反映, 孩子沉迷盲盒消费, 影响身心健康。

发现这一线索后, 任丘市人民检察院工作人员对校园周边盲盒销售情况展开调查, 发现4所学校周边13家文具店销售问题盲盒, 涵盖文具、玩具、卡片等类型, 而且全部针对未成年人喜好设计。

据介绍, 这些盲盒存在的主要问题包括: 质量低劣, 大量来源不明的“三无”玩具、文具

被做成盲盒专门向未成年人销售; 虚假宣传, 大量盲盒外包装与内部实物严重不符; 内容不适宜, 大量产品外包装使用了未获授权的图片, 部分产品印有“约女神”等不适宜的宣传词汇; 易诱导冲动消费, 盲盒产品的不确定性易诱发未成年人冲动消费, 并因大量重复购买造成资源浪费。

针对盲盒销售监管不到位问题, 任丘市人民检察院于2022年3月18日依法以行政公益诉讼立案。

公开听证

多部门联动, 下架不合格盲盒产品3500余件

为进一步凝聚共识, 2022年3月25日, 任丘市人民检察院召开公开听证会, 邀请人大代表、政协委员、人民监督员作为听证员, 并邀请相关单位负责人及部分中小学校教师共同参与, 对盲盒乱象涉及的相关违法问题、侵害未成年人合法权益问题以及如何推进盲盒问题治理进行了深入探讨, 达成治理共识。

听证会后, 任丘市人民检察院向市场监督管理部门公开宣告送达行政公益诉讼诉前检察建议, 建议对全市盲盒市场开展



任丘市人民检察院召开听证会。 本报通讯员 摄

专项执法检查, 依法查处不合格盲盒产品; 进一步规范盲盒经营者的经营行为, 经营者向不满8周岁的未成年人销售盲盒应事先征得监护人同意; 加强与教育部门的合作, 对校园周边盲盒销售场所实施长效监管; 畅通举报渠道, 公布举报电话、平台, 鼓励群众举报相关线索; 加强宣传教育, 引导经营者知法守法、合规经营。

任丘市市场监督管理局收到检察建议书后, 制订了开展盲盒经营专项整治行动的方案, 针对货源批发市场和校园周边零售商铺两个重点区域开展拉网式检查, 涉及630余家商户, 下架不合格盲盒产品69类共3500

余件, 并向盲盒销售商铺印发关于整治盲盒等市场秩序的告知书, 明确告知向未成年人销售盲盒存在的违法问题, 引导经营者守法经营。

治理“回头看”

临时抽查 53个盲盒商家, 不合格盲盒产品已下架

2022年5月底, 任丘市市场监督管理局将检察建议整改落实书面回复任丘市人民检察院。

同时, 任丘市人民检察院

向当地教育部门制发社会治理类检察建议, 针对学生购买盲盒现象较为普遍、盲盒销售广泛存在于学校周边的问题, 建议教育部门加强与市场监管部门的联动合作, 指导学校切实履行保护职责, 关注校园周边盲盒销售乱象, 及时发现并移交线索; 加强对在校学生的风险提示和引导教育, 维护学生合法权益。

任丘市人民检察院联合当地教育部门发布《致家长的一封信》, 呼吁家长与学校共同关注未成年人消费状况, 帮助未成年人养成良好的消费习惯, 及时举报侵犯未成年人合法权益的行为。各所学校及时加强对学生消费观念的引导, 部分学校专门开设财商小课堂, 帮助学生树立正确的消费观念, 实现学校保护与家庭保护同频共振、同向发力。

为保障治理效果, 任丘市人民检察院持续跟进, 分别于2022年6月和9月对校园周边盲盒销售情况开展“回头看”, 临时抽查53个盲盒商家, 确认各类不合格盲盒产品已下架, 盲盒产品摆放货架的显著位置张贴有“理性消费”“禁止不满8周岁未成年人独自购买”等警示标识。经过多方努力, 经营者守法意识显著增强, 社会保护力量得到有效激活, 学生扎堆购买盲盒问题得到有效治理。